

# вклады в будущее

роль иностранных инвестиций  
в развитии экономики абхазии

*В настоящее время в Абхазии объем инвестиций в большинстве отраслей экономики не соответствует реальным потребностям обновления основных фондов. Внутренние инвестиционные источники в виде собственных средств предприятий и кредитных ресурсов отечественного банковского сектора не в состоянии в полной мере удовлетворять инвестиционный спрос хозяйствующих субъектов, а частные капиталы населения не доверяют существующим формам инвестирования. Подобная ситуация придает особую актуальность проблеме привлечения иностранных инвестиций в национальную экономику, созданию необходимой институциональной инфраструктуры инвестиционного рынка и совершенствованию правовой среды.*

**П**ривлечение иностранных инвестиций, безусловно, несет в себе ряд преимуществ, так как они компенсируют внутренние источники, будут способствовать созданию новых, либо реконструкции и расширению действующих субъектов экономики, инициированию внедрения новых технологий, активизации конкуренции, окажут содействие общей социально-экономической стабильности, что в итоге приведет к росту различных отраслей экономики.

Основными иностранными инвесторами в экономику Республики Абхазия в настоящее время являются предприятия и разнообразные бизнес-структуры Российской Федерации. Актуальность присутствия российского капитала в экономике Абхазии связана с заинтересованностью Республики в дальнейшей интеграции с российской экономикой.

В настоящее время Абхазия привлекает иностранный капитал в форме прямых инвестиций, что является наиболее приемлемым в

**Озган К.К.**

*соискатель  
кафедры  
проблем рынка  
и хозяйственного  
механизма  
Академии народного  
хозяйства при  
Правительстве РФ,  
министр экономики  
Республики Абхазия*

**основными иностранными  
инвесторами в экономику  
Республики Абхазия  
в настоящее время являются  
предприятия и различные  
бизнес-структуры  
Российской Федерации**

нынешних социально-экономических и политических условиях. Преобладающее большинство совместных предприятий учреждено в форме обществ с ограниченной ответственностью. Наиболее крупные объекты, относимые к предприятиям особо важного народнохозяйственного значения, находятся в совместном ведении совместных предприятий (СП) с иностранным капиталом и государства. Доля

последнего в уставном капитале СП составляет 50%. Сегодня данная форма привлечения иностранного капитала превалирует в сфере курортов и туризма.

На современном этапе в Республике сохраняются сильные позиции государственных компаний в ряде секторов экономики, прежде всего, стратегических (на фоне низких объемов прямого иностранного инвестирования). Ключевая роль государства не только в качестве регулятора переходных процессов, но и как контролирующего и координирующего субъекта необходима для обеспечения сбалансированности развития национальной экономики. Привлечение иностранных инвестиций в республику, помимо создания совместных предприятий, осуществляется путем сдачи объектов в долгосрочную аренду. Однако, приток иностранных инвестиций в Абхазию относительно невысок. В связи с этим поиск путей привлечения инвестиций из-за границы и формирование адекватных условий для их участия в развитии экономики остаются в фокусе внимания правительства и экономистов.

В целях создания благоприятного инвестиционного климата в республике в последние годы реализован ряд мер по облегчению налогового бремени, в частности для предприятий, в уставном капитале которых доля иностранного участия составляет более 30%, установлены следующие налоговые льготы:

– уменьшение на 25% налогооблагаемой прибыли и суммы налога на имущество в течение первых трех лет после получения объявленной прибыли включительно, если размер инвестиций в уставном фонде предприятия составляет от 250 тыс. до 500 тыс. долл. США и более;

– уменьшение на 50 % облагаемой прибыли и суммы налога на имущество в течении первых трех лет после получения объявленной прибыли включительно, если размер инвестиций в уставном фонде предприятия составляет от 500 тыс. до 1 млн.долл. США и более;

– полное освобождение от уплаты налога на имущество в течении первых трех лет после получения объявленной прибыли включительно, если размер инвестиций в уставном фонде предприятия составляет 1млн. долл. США и более.

Кроме того, предприятия с иностранными инвестициями в республике дополнительно освобождаются от налогообложения прибыли реинвестируемой в приоритетные производства.

К числу льгот относится и положение законодательства о том, что имущество, ввозимое в Республику Абхазия в качестве вклада иностранного инвестора в уставной капитал СП, полностью освобождается от взимания таможенной пошлины и не облагается налогом на импорт.

К отраслям, обладающим инвестиционной привлекательностью относятся следующие комплексы:

– курортно-рекреационный;

– агропромышленный;

– транспортный;

– лесоперерабатывающая и горнодобывающая промышленности.

Курортно-рекреационный комплекс является важнейшей отраслью экономики Абхазии. Реализация уни-

***Абхазия привлекает***

***иностраннный капитал***

***в форме прямых инвестиций,***

***что является наиболее***

***приемлемым в нынешних***

***социально-экономических***

***и политических условиях***

кального рекреационного потенциала требует кардинальной реконструкции всех имеющих в этой сфере мощностей, создания новой современной индустрии отдыха и лечения, обновления и расширения имеющейся инфраструктуры. В перспективе туристско-рекреационный сектор может стать локомотивом социально-экономического развития Абхазии.

В АПК стратегическими задачами являются: развитие сельского хозяйства, сельхозпереработки и инфраструктуры рынка продукции АПК для удовлетворения потребностей населения республики и обеспечения продовольственной безопасности.–

Сельское хозяйство является важнейшим направлением развития экономики Абхазии. Природно-климатические условия позволяют развивать многоотраслевые сельскохозяйственные предприятия, производить продукты питания и сырьё для перерабатывающей пищевой промышленности. Однако, несмотря на высокую значимость, сельское хозяйство Абхазии характеризуется низкими темпами развития.

Факторами, стимулирующими повышение эффективности аграрного сектора, являются обновление машинотракторного парка республики, который на сегодняшний день полностью изношен, и содействие вертикальной интеграции в отрасли, позволяющей в значительной степени сократить лишние звенья в процессе производства.

В свете предстоящей в 2014 году Олимпиады в Сочи высокой инвестиционной привлекательностью характеризуются лесоперерабатывающая и горнодобывающая промышленности, обладающие крупной сырьевой базой для производства строительных материалов и предметов интерьера. Развитие данной отрасли может обеспечить не только часть доходов бюджета

***привлечение иностранных  
инвестиций в республику,  
помимо создания  
совместных предприятий,  
осуществляется путем  
сдачи объектов  
в долгосрочную аренду***

и валютных поступлений, но и инициировать капиталовложения в смежные сектора экономики.

Важным направлением является также развитие транспортного комплекса Абхазии, объединяющего сети железнодорожных и автомобильных дорог, водных магистралей, железнодорожных станций, вокзалов, портов, пристаней, аэропортов и других объектов инженерной инфраструктуры.

Морские порты республики могут обеспечивать прямой выход через Черное море на международные внешнеторговые пути и при создании соответствующей инфраструктуры в состоянии перерабатывать значительное количество внешнеторговых и транзитных грузов, в том числе для России, что является актуальным на фоне строительства объектов Олимпийского Сочи.

По территории республики проходит важнейший железнодорожный маршрут, который соединяет государства Закавказья с выходом на страны Ближнего Востока и может быть использован как часть международных коридоров.

Таким образом, в РА экономическая политика, проводимая государством, направлена на создание благоприятного инвестиционного климата, в частности, правовых, налоговых и институциональных условий. Вместе с тем, необходимость значительного наращивания, совершенствования структуры и обеспечения высокой результативности инвестиций требует разработки реализации более эффективной инвестиционной политики, предполагающей:

- 1) создание целостной системы управления инвестиционным процессом;
- 2) формирование пакета инвестиционных проектов и бизнес-планов, соответствующих международным стандартам и обладающих высокой экономической эффективностью;

**в целях создания  
благоприятного  
инвестиционного климата  
в республике в последние  
годы реализован ряд мер  
по облегчению налогового  
бремени**

**предприятия с иностранными  
инвестициями дополнительно  
освобождаются  
от налогообложения  
прибыли реинвестируемой  
в приоритетные производства**

3) повышение качества корпоративного управления на предприятиях и организациях всех отраслей экономики; снижение некоммерческих рисков вложений.

В связи с этим, для повышения роли инвестиционной деятельности как фактора экономического роста и придания устойчивости позитивным

сдвигам в динамике инвестиций, необходимо повышение эффективности регулирующего воздействия государства на инвестиционный процесс. Оно должно выражаться как в прямом участии в финансировании инвестиционных проектов, так и в стимулировании инвестиционной деятельности хозяйствующих субъектов, форм и методов экономического регулирования и создания благоприятного инвестиционного климата в Республике в целом.

**Литература**

1. Закон Республики Абхазия «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Абхазия «Об иностранных инвестициях в Республике Абхазия» // Сборник законодательных актов Республики Абхазия Сухум 2008.
2. Ковалев В.В., Иванова В.В., Ляпина В.А. / Инвестиции. – М.: Проспект, 2003.
3. Сергеев И.В., Веретенникова И.И. / Организация и финансирование инвестиций. – М.: Финансы и статистика, 2000.
4. Костюнин Г.М., Ливениев Н.Н. / Международная практика регулирования иностранных инвестиций. – М.: АНК ИЛ, 2001.

**рп**